
课时2　化学方程式
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化学方程式的书写

1．(2014·黄冈)下列化学方程式书写完全正确的是(C)

A．2Fe＋6HCl===2FeCl3＋3H2↑

B．C＋2CuO===CO2↑＋2Cu

C．Cu＋2AgNO3===Cu(NO3)2＋2Ag

D．Mg＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))MgO2
2．(2016·荆州)用适当的化学方程式说明或解释下列问题：

(1)铜的金属活动性比铁弱：Fe＋CuSO4===FeSO4＋Cu。

(2)工业上煅烧石灰石制生石灰：CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))CaO＋CO2↑。

(3)用石灰浆粉刷墙面，干燥后变得坚硬：Ca(OH)2＋CO2===C[image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




aCO3↓＋H2O。

(4)服用含Al(OH)3的药丸治疗胃酸过多症：Al(OH)3＋3HCl===AlCl3＋3H2O。

3．(2016·襄阳)为建设环保节能型城市，襄阳市在许多小区和道路安装了太阳能路灯。制造太阳能路灯的单质硅(Si)，可以用石英固体(SiO2)与碳在高温条件下反应制得，同时生成一种可燃性气体，该反应的化学方程式为SiO2＋2Ceq \o(=====,\s\up7(通电))Si＋2CO↑。

4．(2016·黄冈)二氧化碳、氢氧化钠、氢氧化钙、氯化钠等都是重要的化工原料，在生产和生活中有着重要的应用。

(2)用石灰浆粉刷墙壁，干燥后又白又硬。这是因为CO2＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋H2O(用化学方程式表示)。

(4)工业上，常用电解氯化钠溶液的方法制取氢氧化钠，同时还能获得氢气、氯气两种化工产品，其反应的化学方程式为2NaCl＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2NaOH＋H2↑[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




＋Cl2↑。

[image: image5.png]


利用化学方程式的简单计算

5．(2015·孝感)将40 g碳酸钙高温煅烧一段时间后，冷却测得剩余固体质量为35.6 g，再向剩余固体中加入足量稀盐酸，充分反应后，蒸发结晶，理论上可得到固体氯化钙的质量为(B)

A．无法确定  B．44.4 g

C．33.3 g  D．35.6 g

6．(2016·黄冈)200 g稀硫酸与13 g锌恰好完全反应，反应后所得溶液的质量是多少？

解：设生成氢气的质量为x。[来源:学科网]
Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑

  65  2

  13 g  x

eq \f(65,2)＝eq \f(13g,x)　x＝0.4 g

反应后所得溶液的质量为200 g＋13 g－0.4 g＝212.6 g

答：反应后所得溶液的质量为212.6 g。

7．(2015·孝感)小明喜欢养金鱼，他上网查阅资料得知：鱼缸中每升水的溶氧量低于0.003 g时，鱼就会死亡。过氧化钙(CaO2)是一种化学增氧剂，其反应原理是2CaO2＋2H2O===2Ca(OH)2＋O2↑，请回答：

(1)氧气在水中的溶解度随温度的升高而减少。

(2)小明将2.88 g过氧化钙放入盛有200 L水的鱼缸中，请你通过计算分析，当氧气完全释放后，鱼缸中水的溶氧量是否符合最低要求？(假设产生的氧气完全溶入水，其他因素忽略不计)

解：设2.88 gCaO2完全反应生成O2的质量为x。

2CaO2＋2H2O===Ca(OH)2＋O2↑

  144  32

  2.88 g  x

eq \f(144,32)＝eq \f(2.88 g,x)　x＝0.64 g

则鱼缸中水的溶氧量为eq \f(0.64 g,200 L)＝0.003 2 g/L

因为0.003 2 g/L＞0.003 g/L，

    所以鱼缸中水的溶氧量符合最低要求。

整合集训
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一、选择题

1．(2016·南宁)下列关于化学方程式4P＋5O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2P2O5的读法，错误的是(B)

A．磷和氧气在点燃的条件下反应生成五氧化二磷

B．在点燃的条件下，每4体积的磷和5体积的氧气完全反应，生成五氧化二磷

C．在点燃的条件下，每4个磷原子和5个氧分子结合生成2个五氧化二磷分子

D．在点燃的条件下，每124份质量的磷和160份质量的氧气完全反应，生成284份质量的五氧化二磷

2．(2016·怀化)下列化学方程式书写正确的是(D)

A．C＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))CO

B．NaOH＋H2SO4===Na2SO4＋H2O

C．CaCO3＋2HCl===CaCl2＋CO2
D．C＋2CuOeq \o(=====,\s\up7(高温))2Cu＋CO2↑

3．(2016·宜宾)下列化学方程式及反应类型均正确的是(D)
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项
	化学方程式
	反应类型

	A
	CO ＋ O2===CO2
	化合反应

	B
	2KMnO4eq \o(=====,\s\up7(△))K2MnO2＋MnO2＋2O2 ↑
	分[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




解反应

	C
	2Ag＋ H2SO4===Ag2SO4 ＋ H2 ↑
	置换反应

	D
	CuSO4 ＋ BaCl2===CuCl2 ＋ BaSO4 ↓
	复分解反应


4.(2016·株洲)在“2A＋3B===2C＋4D”的反应中，已知8 g物质A完全反应生成11 g物质C和9 g物质D。若A的相对分子质量为32，则物质B的相对分子质量(B)

A．16  B．32  

C．48  D．64

5．(2015·宜昌)某同学为了测定铜镁合金样品中铜的质量分数，将100 g稀盐酸分2次加入到盛有5 g该样品的烧杯中，所得数据如下表，则下列说法中错误的是(C)

	次数
	实验前
	第1次
	第2次

	加入稀盐酸的质量/g 
	0[来源:学科网ZXXK]
	50
	50

	剩余固体的质量/g
	5
	3
	2


A.第1次加入稀盐酸后剩余固体中还有镁

B．第2次所加入的稀盐酸未反应完

C．每50 g稀盐酸和1 g镁恰好完全反应

D．合金样品中铜的质量分数为40%

6．(2016·永州)将16 gA和足量B混合加热，A与B发生化学反应，16 gA完全反应后生成12 gC和8 gD，则参加反应的A与B的质量比是(D)

A．1∶1  B．2∶1  

C．3∶1  D．4∶1

7．(2016·郴州)有18.6 g的NaOH和Na2CO3固体混合物，已知Na元素与C元素的质量比是23∶3，把该固体全部加入到盛有100 g的足量稀硫酸的烧杯中，充分反应后，烧杯里残留物质的质量是114.2 g。则原NaOH和Na2CO3固体混合物中钠元素的质量是(A)

A．9.2 g  B．6.9 g  

C．4.6 g  D．2.3 g

二、填空与简答题[来源:学。科。网]
8．(2016·苏州) 写出下列反应的化学方程式。

(1)镁条在空气中燃烧生成氧化镁2Mg_＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2MgO；

(2)锌和稀硫酸反应Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑；

(3)氢氧化钠溶液和稀盐酸反应NaOH＋HCl[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




===NaCl＋H2O；

(4)实验室加热高锰酸钾制取氧气2KMnO4eq \o(=====,\s\up7(△))K2MnO4＋MnO2＋O2↑；

(5)硫化氢(H2S)气体和二氧化硫气体混合生成硫和水2H2S＋SO2===3S＋2H2O。

9．(2016·淄博)请对如表中的化学方程式进行评价(填写评价序号)，并注明化学反应类型。

[来源:Zxxk.Com]
	化学方程式
	评价
	化学方程式类型

	MgCl2eq \o(=====,\s\up7(△))Mg＋Cl2↑
	②
	分解反应

	Al＋3O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))Al2O3
	③
	化合反应

	HCl＋NaOH===NaCl＋H2O
	①
	复分解反应

	2Fe[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




＋6HCl===2FeCl3＋3H2↑
	④
	置换反应


评价序号：①完全正确　②反应条件不正确

③没有配平　④违背客观事实

10．(2016·遂宁)易燃、易爆化[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




学药品的管理必须科学、规范，否则将给人们的生命财产带来不可估量的损失。发生在去年的天津港“8·12”特大火灾爆炸事故，就是因为多种危险化学药品(硝酸铵等氧化剂及易燃固体金属钠)的存放管理不合理，引起了更加严重的二次灾害。已知：在230 ℃以上，同时有弱光影响时硝酸铵分解产生氧气(2NH4NO3eq \o(=====,\s\up7(△))2X↑＋O2↑＋4H2O)，金属钠遇水剧烈反应会产生氢气和氢氧化钠，同时释放大量的热，根据以上信息回答下列问题：

(1)在本材料中，硝酸铵受热分解的化学方程式中，X的化学式为N2；

(2)试写出金属钠和水反应的化学方程式2Na＋2H2O===2NaOH＋H2↑．

三、计算题

11．(2016·常德)工业上煅烧石灰石(CaCO3)可制得生石灰(CaO)和二氧化碳，如果要制取2.8 t氧化钙，计算需要碳酸钙的质量。

解：设需碳酸钙的质量为x。

CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))CaO＋CO2↑

100  56

x  2.8 t

eq \f(100,56)＝eq \f(x,2.8 t)　x＝5 t

答：需要碳酸钙5 t。

12．(2016·恩施) 牙膏中的摩擦剂约占牙膏成分的50%，主要用于增强牙膏对牙齿的摩擦作用和去污效果，牙膏摩擦剂一般由①CaHPO4；②CaCO3；③Al(OH)3；④SiO2中的一种或几种组成。

(1)根据上述信息，推测牙膏中的摩擦剂应具备的性质有③⑥(填序号)。

①易溶于水　②难溶于水　③坚硬　④柔软　⑤颗粒较大　⑥颗[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




粒较小

[image: image13.png]1

76 % [ A
JRE(g)

\;

o

363
B ER IR i B (o)




(2)已知某品牌牙膏中的摩擦剂是CaCO[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




3和 SiO2(不与稀盐酸反应)中的一种或两种物质，将适量的该牙膏溶于水、静置后过滤，向所得固体中[image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




加入足量稀盐酸，观察到的实验现象是部分固体溶解，有气泡产生，则证明该牙膏中的摩擦剂是CaCO3 和SiO2的混合物。

(3)取20 g该牙膏样品充分溶解、静置、过滤，用10%的稀盐酸测定得到的固体成分。 测定过程中，剩余固体和加入稀盐酸的质量分别如图所示，试计算该牙膏中摩擦剂的质量分数是多少？

解：剩余的固体是二氧化硅，其质量为4.6 g。

设摩擦剂中碳酸钙的质量是x。

CaCO3＋2HCl===CaCl2 ＋ H2O ＋ CO2↑ 

100  73

x  36.5 g×10%

eq \f(100,73)＝eq \f(x,36.5 g×10%)　x＝5 g

该牙膏中摩擦剂的质量分数是：[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




eq \f(5 g＋4.6 g,20 g)×100%＝48%
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13．(2016·镇江)已知：草酸钙(CaC2O4)比碳酸钙受热易分解，CaC2O4===CaCO3＋ CO↑。[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




将12.8 gCaC2O4固体加热一段时间后剩余7.8 g固体。下列说法错误的是(D)

A．剩余固体为混合物

B．剩余固体中含有钙元素的质量为4.0 g

C．将剩余固体溶于过量的[image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




稀盐酸，产生2.2 g CO2
D．将加热产生的气体全部通人足量澄清石灰水中，生成10.0 g固体

14．(2016·雅安)取氯酸钾和二氧化锰的混合物13 g，加热至混合物固体质量不再减少为止，冷却后称得剩余固体质量为8.2 g，将剩余固体加入一定量的水[image: image20.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




中，充分搅拌后过滤，滤液是10%的氯化钾溶液(假设溶液无损失)，计算：

(1)生成氧气的质量；

(2)参加反应的氯酸钾的质量；

(3)氯化钾溶液的质量。

解：(1)待反应至不再有气体生成后，制取氧气的质量＝13 g－8.2 g＝4.8 g

(2)设氯酸钾的质量为x，生成氯化钾的质量为y。

2KClO3eq \o(=====,\s\up11(MnO2),\s\do4(△))2KCl＋3O2↑

245  149  96

x  y  4.8 g

eq \f(245,96)＝eq \f(x,4.8 g)　x＝12.25 g[来源:学科网ZXXK]
eq \f(149,96)＝eq \f(y,4.8 g)　y＝7.45 g

(3)氯化钾溶液的质量：eq \f(7.45 g,10%)＝[image: image21.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




74.5 g

答：(1)生成氧气的质量为4.8 g；(2)参加反应的氯酸钾的质量为12.25 g；(3)氯化钾溶液的质量为74.5 g。

